

В целях обеспечения объективного и оперативного освещения деятельности органов внутренних дел и поддержания более тесных связей с общественными объединениями и организациями представляется целесообразным рекомендовать органам внутренних дел углублять деловые отношения и контакты со СМИ, систематически информировать население через информационные агентства, печать, радио и телевидение о состоянии законности и мерах, принимаемых органами внутренних дел и другими правоохранительными органами по обеспечению общественной безопасности; постоянно совершенствовать формы и методы в работе со СМИ и общественностью.

УДК 378.635 + 340.11

П.И. Костюкович, профессор кафедры философии и идеологической работы Академии МВД Республики Беларусь, кандидат философских наук, профессор

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ КУРСАНТОВ

Правовое обучение в высшей школе – важная часть системы подготовки сотрудников органов внутренних дел. Правовое воспитание осуществляется путем целенаправленного правового просвещения и обучения. От качества правового воспитания во многом зависит уровень развития личности. Безусловно, для усвоения правовых знаний необходимы и собственные усилия.

Особенность профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел, их работы с населением заключается в том, что ее объектом выступает человеческая личность. Органам внутренних дел доверена главная ценность нашей страны – люди, их честь и достоинство, права и законные интересы. Этим обусловлены специфические обязанности и повышенные требования, которые предъявляются к правоохранительным органам.

В соответствии с ч. 1 ст. 2 закона «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» одной из задач органов внутренних дел является защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, обеспечение их личной и имущественной безопасности, защита прав и законных интересов организаций. Высокий уровень правовой культуры, знание и грамотное применение действующего законодательства – осно-

вополагающий аспект успешного выполнения возложенных обязанностей и укрепления дисциплины в органах внутренних дел.

Сегодня актуальность исследования динамики правовой культуры связана с радикальными изменениями социально-экономического уклада жизни и государственного устройства страны. Образование стало одним из ключевых факторов формирования правовой культуры личности.

Правовая культура функционирует во взаимодействии с другими сферами культуры: политической, нравственной, эстетической, религиозной и т. д. При этом в специфическом содержании правовой культуры обязательно проявляются черты и особенности, свойственные как господствующей культуре данного общества, так и отдельным ее областям. Следовательно, обеспечение максимального взаимного соответствия между этими элементами правовой культуры – важнейшее направление в укреплении законности и правопорядка в современном обществе.

Ведущая роль в формировании правовой культуры молодежи в Республике Беларусь принадлежит юридическим наукам, которые содействуют юридикации познаваемой действительности, ее постижению в форме определенной правовой действительности и выражению в виде соответствующей системы юридических понятий и категорий, сформулированных в праве.

Процессы интеграции и дифференциации философского, правового и социального знания требуют новых исследовательских направлений изучения права. Поэтому вопросы соотношения философии, философии права, теории права и социологии права являются насущными в наши дни.

В основе этого соотношения лежит рассмотрение различных позиций понимания права со стороны теории права, философии и философии права. При этом философия права в ее соотношении с другими видами и способами изучения права является высшей духовной формой познания права, постижения и утверждения его смысла, ценности и значения в жизни людей. Философские идеи об объективных, независимых от официально-властного усмотрения и произвола природе и смысле права положили начало всем последующим, включая и современные, представлениям и концепциям о внутренней взаимосвязи и единстве права, свободы и справедливости, о правах и свободах человека, о господстве права, о правовом законе и правовом государстве. Они являются, например, основой истории политических и правовых учений.

Объединяя познавательные возможности всех юридических наук, философия, философия права обогащают исследовательский потенциал

каждой из них. В основе синтезирующих качеств философии права лежит то, что ядром философии как методологической науки выступает единство диалектики, логики и теории познания.

Актуальными становятся исследования, направленные на раскрытие механизма формирования правовой культуры обучающейся в учреждениях высшего образования молодежи. Вопросам формирования правовой культуры у курсантов Академии МВД Республики Беларусь уделяется достаточно внимания. Однако для решения поставленных перед правоохранными органами задач, сформулированных в ст. 2 закона «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», сегодня весь учебный процесс должен в гораздо большей мере стать носителем духовно-нравственного содержания.

Для выявления (измерения) уровня правовой культуры курсантов необходимо разработать социометрический вопросник со шкалированными ответами и методику расчета групповых и интегральных индексов-показателей. Результаты опросов необходимы для анализа ситуации и разработки мероприятий.

Анализ проблемы философско-правовой социализации курсантов Академии МВД позволяет сделать следующие выводы:

1) поскольку в основе взглядов и убеждений курсанта лежат знания, то развитие политико-правовой культуры возможно на широком фундаменте всех социальных и гуманитарных наук. Будущему специалисту необходимо знать и философию, и философию права, и экономику, и политологию, и социологию права, и идеологию белорусского государства;

2) становление и функционирование системы духовно-нравственного воспитания курсантов должно обеспечиваться методической поддержкой профессорско-преподавательского состава.

УДК 378.635

Е.В. Котенко, заместитель начальника учебно-методического отдела Академии МВД Республики Беларусь, кандидат филологических наук, доцент

ХАРАКТЕРИСТИКА ВНЕШНЕГО И ВНУТРЕННЕГО УРОВНЕЙ БРЕНДА «АКАДЕМИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»

Повышенное внимание к формированию и развитию бренда в условиях обостренной борьбы за потребителя послужило толчком к разви-